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Штаб авія пал ка — 
пад ганд лё вы цэнтр

Мно гія прад пры маль ні кі па-
чы на лі з на быц ця ад на го аб' ек-
та. Ад кры ва лі там вы твор часць, 
але па сту по ва да асноў най спра-
вы да лу ча лі ся но выя ві ды дзей-
нас ці. З'я ві ла ся не аб ход насць 
па шы раць пло шчы.

Ва ле рый Чуп ры на (на фота), 
бы лы ва ен ны лёт чык, а за раз пен-
сі я нер, як раз з лі ку та кіх прад пры-
маль ні каў. За раз у яго не каль кі 
бу дын каў. Не так даў но вы ку піў 
бы лы склад і ка цель ную. Ця пер 
мае штат больш за 30 ча ла век.

Свой пер шы аб' ект бы лой 
ва ен най ба зы на быў для за хоў-
ван ня па лі валь ных шлан гаў, якія 
вы раб ля юц ца ў Шчу чы не. Трэ ба 
ска заць, вель мі сво е ча со ва на-
ма цаў гэ тую ні шу і ўда ла яе за-
няў. За раз прад пры ем ства «Ры-
на-Плас тык» вя до ма не толь кі ў 
ра ё не, але і ва ўсёй рэс пуб лі цы. 
Кам па нія ак тыў на вы ка рыс тоў-
вае ін тэр нэт-пля цоў ку і пра віль-
на ар га ні зоў вае ла гіс ты ку. Гэ та 
дае маг чы масць раз ві вац ца.

Па сту по ва да вы твор чых пло-
шчаў да лу чы лі ся ганд лё выя. 
У рай вы кан ка ме пра па на ва лі 
для гэ тых мэт бы лы штаб авія-
пал ка. І хоць ця пер аб ім ні чо га 
амаль не на гад вае, бу ды нак усё 
ж та кі за ха ваў ся і пра цуе на ка-
рысць як яго ўла даль ні ка, так і 
ўся го го ра да.

— Вя до ма ж, бу ды нак быў у 
жах лі вым ста не, ка лі мы яго вы-
ку пі лі, — ка жа Ва ле рый, — бы ло 
да во лі скла да на ад на віць ка му-
ні ка цыі, пры вес ці ўсё ў на леж ны 
стан. Але мне, як бы ло му лёт-
чы ку, бы ло важ на за ха ваць бы-
лы штаб авія цыі, з якім звя за на 
част ка май го жыц ця.

За раз на пер шым па вер се 
кра ма з вя лі кім асар ты мен там 
та ва раў для са ду-ага ро да, дру-
гі па верх — для ад мі ніст ра цыі і 
пер са на лу. Па куль тут пус та, бо 
толь кі ня даў на за вер ша ны ка пі-
таль ны ра монт.

У дру гой па ло ве бу дын ка 
гас па дар мяр куе ар га ні за ваць 
не вя ліч кі га тэль для авія ту рыс-
таў. Тут ёсць два па коі для ад-
па чын ку і ўтуль ная гас цёў ня 
з печ кай-ка мі нам і ста ло вай. 
Яшчэ ад но па мяш кан не бу дзе 
зай маць трэ на жор ная за ла.

— Мы пла ну ем ад крыць 
яшчэ адзін від дзей нас ці — ту-
рыс тыч ны, — дзе ліц ца дум ка мі 
су раз моў нік, — тут па блі зу ёсць 
уз лёт ная па ла са, якую мож на 
за дзей ні чаць для лёт ных ванд-
ро вак ці для пры ёму ту рыс таў. 
Мы пад трым лі ва ем яе ў лёт най 
пры год нас ці, ачы шча ем, зра бі лі 
во да ад во ды, сю ды мож на нар-
маль на пры зям ліц ца.

Ва ле рый лі чыць, што го рад 
авія та раў мае вя лі кі па тэн цы ял 
для здзяйс нен ня ма р аб па лё тах 
усіх ах вот ных. Да рэ чы, у Шчу-
чы не ёсць маг чы масць у вы хад-
ныя дні пра ля цець на лёг ка ма-
тор ным са ма лё це.

Мар му ро вы фан тан 
у рай цэнт ры?

Прад пры ем ства «Шчу чын 
Гра ніт» мож на на зваць ся мей-
ным біз не сам. Яў ген Ку цель 
(на фота) пры знаў ся: сур' ез ную 
спра ву рас па чаў дзя ку ю чы сы ну. 
Спа дзя ваў ся, што той яго пад тры-
мае і за ста нец ца пас ля ву чо бы ў 
род ным го ра дзе. Так і зда ры ла ся. 
Сын Па вел не стаў шу каць шчас-
ця ў ін шых мяс ці нах, а не вя лі кая 
са ма туж ная май стэр ня пе ра рас ла 
ў знач нае прад пры ем ства.

— Гэ ты бу ды нак вы ку пі лі праз 
аў кцы ён за ад ну ба за вую ве лі чы-
ню. Ад ра ман та ва лі і атын ка ва лі 
фа сад, за вез лі аб ста ля ван не — 
па лі ра валь ныя і ка ме нед ра біль-
ныя стан кі. Ня даў на на бы лі яшчэ 
адзін, дзя ку ю чы бан каў ска му 
крэ ды ту. Мяс цо выя ўла ды да-
па маг лі з элект ра сет кай. Пра-
ца ваць мож на, — ро біць вы вад 
Яў ген Ме чы сла ва віч.

Па сло вах яго сы на, ка мер-
цый на га ды рэк та ра Паў ла Ку-
це ля, вы бра лі бы лы ан гар-ла-
ба ра то рыю, які па ды хо дзіў па 
інф ра струк ту ры і зна хо дзіў ся за 
ме жа мі го ра да. Аба вяз ко вы мі 
ўмо ва мі тар гоў бы ло ства рэн не 
пра цоў ных мес цаў і прад пры-
маль ніц кая дзей насць. Улас ні кі 
ўста ноў ку вы ка на лі: за раз тут 
пра цу юць 15 ча ла век, прад пры-
ем ства па сту по ва раз ві ва ец ца.

— Ра ён па ста вак вя лі кі, — ад-
зна чае Па вел, — асаб лі ва мно-
га за ка заў са ста лі цы на вы раб 
ста ле шніц, пад акон ні каў. А мар-
мур, гра ніт куп ля ем паў сюд на, 
за раз, на прык лад, бу дзем за-
клю чаць да га во ры з Ін ды яй і 
Іс па ні яй. Хо чам зра біць неш та 
па мят нае і для свай го го ра да, 
мо жа фан тан.

Ан га ры ў трэн дзе
У го ра дзе авія та раў са мы мі 

ад мет ны мі аб' ек та мі з'яў ля юц-
ца, без умоў на, ан га ры, ці, як іх 
на зы ва юць тут, — арач ні кі. Яны 
рас кіда ны па ва ко лі цы го ра да, і 
іх тут не каль кі дзя сят каў. Як за-
пэў ні лі фер ме ры, у та кіх па мяш-
кан нях вель мі доб ра за хоў ваць 
ага род ні ну, бо пласт бе то ну 
і зем ля ны на сып да зва ля юць 
тры маць ста біль ную тэм пе ра-
ту ру амаль увесь год. Аб' ек та мі 
ка рыс та юц ца не толь кі фер ме-
ры, але і сель ска гас па дар чыя 
прад пры ем ствы. Прад пры маль-
нік Мі ха іл Бу дзі ло віч аран дуе 
не каль кі ан га раў. Пас ля та го 
як упэў ніў ся, што вы гад ней на-
быць ва ўлас насць, чым пла ціць 
арэн ду, пры няў удзел у тар гах і 
на быў аб' ект за 6 тыс. руб лёў. 
Па ра лель на па чаў афарм ляць 
рэ гіст ра цыю фер мер скай гас-
па дар кі.

— Ка лі мы толь кі па ча лі браць 
у арэн ду арач ні кі, яны бы лі амаль 
не за па тра ба ва ны, за раз ін та рэс 
да іх знач на ўзрос, та му і вы ку-
пі лі адзін, — тлу ма чыць па зі цыю 
Мі ха іл. — Гэ та ўлас насць, якая 
не пра пад зе, бо ўлас нік заў сё ды 
гля дзіць у перс пек ты ву. Ан га ры 
бу дуць мець по пыт, асаб лі ва ў 
се зон збо ру ўра джаю.

Мі ха іл, які па аду ка цыі аг-
ра ном, хо ча за няц ца вы рошч-
ван нем збож жа вых і буль бы, 

а так са ма іх про да жам. У ра ё не 
яму вы дзе лі лі 60 гек та раў зям лі. 
Праб ле мы са схо ві шчам вы ра-
ша ны.

— Па коль кі ан га ры ў доб рым 
ста не, ра бо ты па доб ра ўпа рад-
ка ван ні бы лі не та кія страт ныя,-— 
кан ста туе су раз моў нік. — Ка неш-
не, прый шло ся дзесь ці па дра-
ман та ваць — уцяп ліць сце ны, 
уста на віць но выя дзве ры. Зі мой, 

ка лі спат рэ біц ца, мо жам ка рыс-
тац ца цеп ла вой пуш кай, а ле там 
ні я ка га ха ла дзіль ні ка не трэ ба. 
Та кім чы нам га род ні на мо жа за-
хоў вац ца ўвесь год.

Ан га ры па кры се на бы ва юць 
гас па да роў, па ве да мі лі ў ад дзе-
ле эка но мі кі Шчу чын ска га рай-
вы кан ка ма. Не так даў но ча ты ры 
з іх узя ла ў арэн ду фір ма з Грод-
на. Ад яе ў да ход ра ё на па сту пае 
што ме сяц па 1 тыс. руб лёў.

Бун кер — 
пад пра цоў ныя мес цы

У Шчу чы не ўпер шы ню ў воб-
лас ці ска рыс та лі ся маг чы мас цю 
пе ра даць ма ё масць у бяз вы-
плат нае ка ры стан не пад ства-
рэн не пра цоў ных мес цаў. Та кі 
да га вор скла лі ад нос на пад зем-
на га ка манд на га бун ке ра, дзе 
ін вес та ры пра па ну юць ства рыць 
ту рыс тыч ны аб' ект. Па сло вах 
на чаль ні ка ад дзе ла эка но мі кі 
Шчу чын ска га рай вы кан ка ма 
Юрыя Віль ке ві ча, тут ужо ство-
ра на пяць пра цоў ных мес цаў. 
Згод на з пра ек там, у бун ке ры 
пла ну ец ца раз мяс ціць му зей ча-
соў «ха лод най вай ны».

Аб' ект сам па са бе ўні каль ны. 
Ён па бу да ва ны ў 1977 го дзе на вы-
па дак вай ны. Спе цы яль ны моц-
ны кар кас і пя ці мет ро вая тоў шча 
бе то ну па він ны вы тры маць на ват 
ядзер ны ўдар. Двух па вяр хо вы 
аб' ект скла да ец ца са служ бо вай 
і жы лой час так, тут бы лі скла ды 
са збро яй, за па са мі ва ды і ежы. 
Му зей бу дзе мак сі маль на на блі-
жа ны да дзей на га пунк та.

— Трэ ба ска заць, што аб' ект 
зна хо дзіц ца ў доб рым ста не. На 
па чат ку 2000-х га доў сак рэт ны 
ка манд ны пункт авія цый най ды-
ві зіі за кан сер ва ва лі і пе рад алі на 
ба ланс рай вы кан ка ма. Бун кер 
увесь час быў пад ахо вай. Цеп-
ла сет кі і энер га за бес пя чэн не ў 
асноў ным у нор ме, — рас каз вае 
Юрый Віль ке віч.

Вя до ма, не ўсе аб' ек ты ва ен-
ных га рад коў, пе ра да дзе ныя на 
ба ланс ра ё на, зна хо дзі лі ся ў та-
кім ста не. Знач ную част ку, а гэ та 
амаль 90 збу да ван няў, прый-
шло ся па прос ту знес ці, на чар-
зе яшчэ 44 аб' ек ты. Але асноў-
ны фонд вы ка рыс тоў ва ец ца. 
Пры гэ тым 60 аб' ек таў пра да лі, 
амаль 100 — зда лі ў арэн ду аль-
бо ў бяз вы плат нае ка ры стан не.

Як па ве да міў Юрый Віль ке-
віч, ра ён ад кры ты для ін вес та-
раў, га то вых за няц ца лю бым ві-
дам дзей нас ці. Тут не ства ра юць 
ім пе ра шкод, а, на ад ва рот, ро-
бяць усё, каб біз нес раз ві ваў ся. 
Ка лі аб' ект куп ля юць па зні жа-
ным кош це, па тра бу юць толь кі 
ўклю чэн ня ў аба рот на пра ця гу 
двух га доў.

— Аб' ек ты ва ен най спад чы-
ны да во лі да ра гія, за пер ша-
па чат ко вы кошт рэд ка ўда ец ца 
пра даць, — тлу ма чыць Юрый 
Ме чы сла ва віч, — але нам важ-
на, каб гэ тыя бу дын кі не раз бу-
ра лі ся, а пра ца ва лі. Ка лі ёсць 
маг чы масць пра даць аб' ект за 
ба за вую ве лі чы ню — пра да ём.

Маг чы ма, у буй ней шым го-
ра дзе ўсё ўжо бы ло б рас пра-
да на, мяр куе Віль ке віч. Но вы 
ві ток по пы ту тут звяз ва юць з 
раз віц цем прад пры маль ніц ка-
га ру ху, а гэ та зна чыць, мо гуць 
быць уцяг ну ты ў зва рот бы лыя 
скла ды бо еп ры па саў, ан га ры, 
ін шыя ва ен ныя аб' ек ты. Іх у гэ-
тым го дзе дзе вяць на чар зе.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

МЕР КА ВАН НІ

ВЯР НУЦЬ 
ДЛЯ ЖЫЦ ЦЯ

Там ка лісь ці кі пе ла жыц цё. Ры ка лі 
ма то ры ма шын, гуч на па ды ма лі ся 
ўвы шы ню са ма лё ты, а сал да ты па 
ка ман дзе за пя ва лі ба дзё рыя пес ні. 
У спад чы ну ад Са вец ка га Са ю за 
нам за ста лі ся шмат лі кія ва ен ныя 
га рад кі. Не ка то рыя з ця гам ча су 
пе ра тва ры лі ся ў за кі ну тыя за бу до вы... 
Мы за пы та лі ў прад стаў ні коў ула ды 
і мяс цо вых дэ пу та таў, як мож на 
ад на віць і вяр нуць жыц цё ў бы лыя 
га рад кі вай скоў цаў?

Ігар ЖУК, член Са ве та Рэс пуб лі-
кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі, 
стар шы ня Гро дзен ска га аб лас но га 
Са ве та дэ пу та таў:

— У Гро дзен скай воб лас ці гэ тай 
праб ле май зай ма юц ца даў но. Не ска-
жу, што яна поў нас цю вы ра ша на, але 
па сту по вы рух у гэ тым кі рун ку ідзе. 
Адзін бы лы ва ен ны га ра док ад да лі для 
раз віц ця ма ло га і ся рэд ня га прад пры-
маль ніц тва. Сва бод ныя пло шчы пры-
ваб ныя для біз не су. Іх вы ка рыс тоў ва-
юць для ства рэн ня не вя лі кіх прад пры-
ем стваў з но вы мі пра цоў ны мі мес ца мі. 
У Шчу чын скім ра ё не бы лыя ан га ры для 
са ма лё таў ця пер пры ста са ва ны для вы-
рошч ван ня шам пінь ё наў.

Акра мя гэ та га, у нас ёсць пе ра лік 
не эфек тыў на вы ка рыс тоў ва е май ма-
ё мас ці, па якой пры ма юц ца ра шэн ні. 
Па ста ян на кант ра лю ем гэ тае пы тан не, 
су пра цоў ні ча ем з Дзяр жаў ным ка мі-
тэ там па ма ё мас ці. Ле тась пра во дзі лі 
се мі нар для кі раў ні коў ра ён ных Са ве-
таў дэ пу та таў па эфек тыў ным вы ка ры-
стан ні дзяр жаў най ма ё мас ці.

Алег ЯЎ СЕ ЕЎ, на мес нік на чаль-
ні ка ўпраў лен ня ар хі тэк ту ры і го-
ра да бу даў ніц тва Ба ра на віц ка га 
га рад ско га вы ка наў ча га ка мі тэ та:

— Іс нуе па няц це «го ра да бу даў ні чая 
да ку мен та цыя». Да яе ад но сіц ца і ге-
не раль ны план. На яго асно ве ства ра-
юц ца дэ таль ныя пла ны, дзе па зна ча на 
за наль ная функ цы я наль насць пло шчы. 
Ка лі ёсць ва ен ны га ра док і па да ку мен-
та цыі на азна ча най тэ ры то рыі маг чы ма 
раз мя шчэн не ін шых аб' ек таў, гэ та ад-
зна ча ец ца. На прык лад, па бу да ва ны ба-
рак, але на яго мес цы мо жа зна хо дзіц ца 
фіз куль тур на-азда раў лен чы комп лекс. 
Гэ та зна чыць, што толь кі яго маг чы ма 
тут па бу да ваць, а не ганд лё выя пло шчы 
ці ін шыя аб' ек ты. Усе аб ме жа ван ні па 
вы ка ры стан ні тэ ры то рыі вы зна ча ны го-
ра да бу даў ні чай да ку мен та цы яй. У Ба-
ра на ві чах ёсць пло шчы бы лой ва ен най 
час ці. Ця пер там вы ра шы лі па бу да ваць 
ганд лё выя аб' ек ты, і яшчэ част ка бу дзе 
пе ра пра фі ля ва на ў ад па вед нас ці з ге не-
раль ным пла нам.

Анд рэй КІБ ЛОЎ, стар шы ня Ма-
гі лёў ска га га рад ско га Са ве та 
дэ пу та таў:

— У Ма гі лё ве ёсць тэ ры то рыя бы-
лой ва ен най час ці. Ад туль вы вез лі ўсю 
ва ен ную тэх ні ку, ра за бра лі па бу до-
вы. Пло шчу пе рад алі для ўзвя дзен ня 
шмат па вяр хо вых жы лых да моў. Сён-
ня ўжо па бу да ва ны два з іх, столь кі ж 
яшчэ ў пра цэ се. У гэ тых да мах бу дуць 
раз ме шча ны ква тэ ры для шмат дзет ных 
сем' яў. Част ку ад да дуць для арэнд на га 
жыл ля. Ас тат нія квад рат ныя мет ры — 
гэ та до ле вае бу даў ніц тва.

На конт звы чай ных за кі ну тых да-
моў трэ ба ад зна чыць, што прос та так 
яны не з'яў ля юц ца. Спа чат ку трэ ба 
пры знаць пе ра да ва рый ны стан збу-
да ван ня, рас ся ліць жы ха роў. Да лей 
ра бо та ідзе на ступ ным чы нам. Пло-
шчай зай ма ец ца за бу доў шчык, які 
пры мае ме ры па зно се і ўзвя дзен ні 
там ін ша га аб' ек та. У цэнт ры го ра да 
ста рыя за кі ну тыя за бу до вы ад да юц ца 
ка мер цый ным струк ту рам для ства-
рэн ня ганд лё вых, ад мі ніст ра цый ных 
цэнт раў. Ка лі збу да ван не не маг чы ма 
за ха ваць, яно зно сіц ца. Мес ца пры-
во дзіц ца ў па ра дак з перс пек ты вай 
за бу до вы.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

КАН ВЕР СІЯ ПА-ШЧУ ЧЫН СКУ: 
му зей «ха лод най вай ны» ў бун ке ры 
і склад ага род ні ны ў ан га ры

Ча му ма ло му біз не су 
прый шлі ся да спа до бы 

бы лыя аб' ек ты 
авія цый най ба зы

На бы лой авія цый най ба зе за раз гас па да раць фер ме ры 
ды прад пры маль ні кі. І тут ёсць дзе раз гар нуц ца. У спад чы ну 
ад вай скоў цаў Шчу чы ну да ста лі ся 334 аб' ек ты. За чвэрць 
ста год дзя ўцяг ну та ў гас па дар чы зва рот 317. Але ўла ды на гэ тым 
не спы ня юц ца, па ста ян на шу ка ю чы маг чы масць за дзей ні чаць 
увесь бы лы ва ен ны па тэн цы ял.


